



指尖丽水客户端



处州晚报官方微信



「走进秋天」这节课
孩子们超喜欢

割稻晒谷、采摘果实、树叶贴画、认识植物……

画,感受秋天”的活动,孩子和父母捡起各种落叶,通过画、剪、粘等方法,展示秋天的美丽。

稻花香里说丰年 小学生首次体验割稻

校园里的水稻金黄,耕地农具有序摆放……10月14日上午,莲都区天宁小学的劳动实践基地里一派热闹景象,学校举办了“稻花香里说丰年”稻香节活动。学校四年级的279名同学们走出教室,化身“农夫”,上了一堂别样的劳动实践课。

在精彩的开幕式后,同学们有序地体验了割稻、晒谷。在老师的指导下,同学们拿着镰刀,将成熟的水稻一茬一茬割下。割完水稻,同学们则在打稻穗的地方,奋力挥着手里的稻把抖落谷粒。谷粒收集完成后将要晒谷,同学们拿着耙犁将堆在一起的谷粒摊开晾晒。看着自己收割的稻谷,同学们别提多开心了。

据了解,天宁小学一直十分重视劳动教育,充分利用校园绿化面积充足的条件,先后开辟了“百桑园”“杨梅园”“种植园”等劳动实践基地。至今,学校精心谋划的“三田四园”校园田园教育已正式定型,其中“三田”分别指“水田”“陆田”和“药田”,“四园”包括“百桑园”“农技园”“翠竹园”和“杨梅园”。

校长曾丽蔚表示,学校希望通过水稻种植、施肥、收割、晾晒等系列体验劳动实践活动,让学生真正地走进自然,享受劳动的快乐,引导学生弘扬尊重劳动,勤俭节约、珍惜粮食等传统美德,促进学生德、智、体、美、劳的全面发展。

校园里的金桔熟了 收获果实的同学乐开了花

“一年好景君须记,正是橙黄橘绿时。”10月14日下午,遂昌县云峰中心学校的金桔采摘节活动正式拉开序幕,由班级评选产生的36名月度金色少年们对校园中的金桔进行了采摘。

有的踮起脚尖、有的提着小框、有的迫不及待地品尝起来……金色少年们在树林间嬉戏,一起体验劳动的乐趣,品尝收获的甘甜。幸福的笑容在孩子们稚嫩的脸庞上绽放。

校长金存根说:“金桔寓意着大吉大利,把金桔作为金色少年的奖励,表达了对孩子们未来生活的美好祝愿,同时希望孩子们在采摘金桔的过程中,体会到劳动的乐趣与丰收的喜悦,懂得只有耐心等待、认真守护才能收获累累硕果。”

同样在遂昌,金竹镇中心小学的“本草园”也迎来了秋收。校园中药园里的枸杞变红了,遂昌县金竹小学中药社团负责人周薇老师利用中午休息时间带领着孩子们到园里采摘成熟的枸杞。孩子们在周老师的指导下,轻轻地摘下枸杞放入中药专用袋里。不一会儿,中药袋里就装了不少新鲜的枸杞。

借此机会,周老师给孩子们普及了中药枸杞的相关知识。趁着天气晴朗,周老师又带着孩子们将采摘好的枸杞平铺在专门晾晒药材的竹筛里进行晾晒。

遂昌县金竹镇是全国的中药材基地,金竹小学依托本土文化优势,根据“吸收精华、彰显个性、创新内容、推动发展”的研究思路,根据学校自身定位明确“本草园”建设的“三药三心”活动。“三药”即“药基地建设”“药活动开展”“药教材开发”。“三心”是从“三药”活动中延伸出来的三种情感,即“爱国之心”“仁爱之心”和“自爱之心”。

金竹小学校长雷陈华表示,希望通过开展中医药文化教育,引导和组织孩子开展一系列“知药”“种药”“做药”“赞药”的实践活动,让孩子逐步养成爱自己、爱社会、爱祖国的好行为,培养科学文化素养,让中华民族传统文化和美德薪火相传。

□ 记者 吕恺 夏金地
通讯员 马媛媛 王陈依依 章媚 徐洁 叶艳景

秋天,是丰收的季节,也是多彩的季节,大自然的变化让孩子们充满了好奇。秋天的稻谷、秋天的果实,连日来,我市不少学校纷纷以“秋天”为主题,开展了形式多样主题实践活动,同学们不仅在校园课堂、劳动基地里学习了相关知识,还走进大自然亲身体验采摘的乐趣,感受丰收的喜悦。

“水稻是米吗?” 幼儿园的孩子开启探秘之旅

“水稻是米吗?”对于这一问题,相信很多幼儿园的小朋友都不太清楚。对此,莲都区机关幼儿园教育集团,让孩子们展开了大胆的猜想与辩论,通过对水稻和大米形状、颜色等方面的推测,孩子们各有各的认识与见解……

带着这个问题,爸爸妈妈们趁着周末,带着孩子们到金秋的田野上来一场寻稻之旅。他们一起来到稻田,并将收割的水稻带回教室一起观察,与同伴来了一场大探讨。

自己淘米、煮饭、盛饭,认识“杂交水稻之父”袁隆平爷爷,每日光盘行动打卡……揭秘大米后,孩子们还开展了一系列活动。通过活动每一位孩子都切切实实感知了粮食的来之不易。

幼儿园教师张老师,灵动的课堂赋予“稻米”以生命,孩子们的热情让“稻米”蕴含的价值不断发酵。

同样,在缙云县新区实验幼儿园总园,小一班的孩子们和爸爸妈妈一起走进田野,收集落叶、瓜果、种子、豆类等实物,与老黄牛、小蚂蚱“亲密接触”,还开展了松土、收割、采摘等农事体验活动。

活动之余,孩子们还将收集的物品包装好,带回幼儿园,和同伴共同观察分享,传递着来自田野的秋天气息。

此外,我市不少幼儿园还开展了“树叶贴